

中国—东盟关系雅加达论坛：纪念中国加入《东南亚友好合作条约》20周年



【本报讯】6月22日，“中国—东盟关系雅加达论坛：纪念中国加入《东南亚友好合作条约》20周年”在雅加达举行。国务委员兼外长秦刚向活动致贺信，外交部副部长助理农融现场宣读贺信并致开幕辞。东盟秘书长高金洪发表主旨讲话，印尼外交部东盟合作司司长苏尔约迪普罗等出席开幕式。

论坛围绕中国加入《东南亚友好合作条约》的回顾与启示、落实条约的挑战与前景等议题展开研讨交流。外交部前副部长、驻美国大使崔天凯，印尼前副外长、印尼外交政策协会创始人迪诺分别主持两个阶段的讨论。中国前外长李肇星、印尼前外长哈桑、东盟前秘书长王景荣、越南前副外长邓廷贵等向论坛发来视频致辞。中国驻东盟大使侯艳琪、中国东盟关系协调国缅甸常驻东盟代表昂苗敏分别致闭幕辞。

与会嘉宾普遍认为，《东南亚友好合作条约》是守护地区安全与繁荣的基石，其

宗旨和原则是东亚合作取得巨大成就的重要基础；中国是首个加入条约的域外大国，通过举办此次纪念活动，展示了对东盟的高度重视，以及对以东盟为中心、开放包容的区域合作架构的坚定支持；当前国际和地区局势下，中国、东盟及所有地区国家都应秉持条约精神，坚持东亚合作正确方向，共同维护地区和平、稳定与繁荣。

“中国—东盟关系雅加达论坛：纪念中国加入《东南亚友好合作条约》20周年”由中国驻东盟使团、印尼外交政策协会共同主办。东盟成员国常驻代表、对话伙伴国驻东盟大使、东盟秘书处代表、中国和东盟国家智库和媒体代表等百余人出席活动。

侯艳琪大使就纪念中国加入《东南亚友好合作条约》20周年发表署名文章

2023年是中国加入《东南亚友好合作条约》(TAC)20周年。6月23日，侯艳琪大使就此在《南华早报》发表题为



《“重温TAC精神 守护安全繁荣”》(英文标题 As China marks 20 years since joining ASEAN treaty, mutual respect and cooperation are key to regional security)的署名文章。全文如下：

2003年，中国作为首个域外大国正式加入《东南亚友好合作条约》(TAC)，由此开启了域外国家加入TAC的潮流。今天，TAC已成为各国参与东亚合作的基础和指南，成为地区公认规则不可或缺的一部分，和守护地区

安全与繁荣的重要基石。今年是中国加入TAC 20周年。我们将与东盟共同纪念这一历史性事件，重温TAC的宗旨、原则和精神，从而为应对当前各种风险挑战提供启迪；在百年未有之大变局中，各方究竟应该坚持什么、反对什么，才能守护本地区的安全与繁荣？

我们应当铭记TAC开宗明义所阐述的宗旨和原则，包括：相互尊重独立、主权、平等、领土完整和各国民族特性；尊重各国免受外来

干涉、颠覆和制裁，保持其民族生存的权利；互不干涉内政；和平解决分歧或争端；反对诉诸武力或以武力相威胁。唯有铭记这些原则，才能把握住地区局势演变的正确方向。

我们应当强调，合作是TAC最重要的关键词。TAC以近半数的条款阐释了各方合作的原则、目标和内容，致力于通过在最广泛的领域开展最密切的合作，增强地区活力，实现地区安全与繁荣。正是依靠日益紧密的区域合作，东亚成长为全球经济增长的重要引擎。区域经济一体化在今天仍应是我们共同追求的目标。

任何TAC缔约方，都应当是条约精神的践行者和维护者。试图将集团对抗、地缘冲突、制裁封锁引入本地区，逼迫各国选边站队；或者干涉地区国家内部事务，企图按照自身政治需要重塑地区战略环境；或者筑起小院高墙，鼓吹脱钩断链，破坏地区产业链供应链稳定安全，都是对TAC精神的最严重背离。

中国东盟自建立对话关系以来，始终照顾彼此重大关切，尊重各自发展路径，以真诚沟通增进理解和信任，以求同存异妥善处分歧和问题，双方合作堪称践行TAC精神的典范。

今天，当世界面临开放还是封闭、合作还是对抗、团结还是分裂、进步还是倒退的选择时，中国和东盟将做出怎样的决定同样引人关注。通过共同纪念中国加入TAC 20周年，我们已经给出了答案。

各方都应支持东盟共同体建设，支持东盟在地区和国际事务中发挥更大作用，

陆慷大使试乘雅万高铁 列车运行时速突破355公里



【本报讯】据来自中国海洋与投资统筹部部长卢胡特、国铁集团董事长刘振芳共同试乘雅万高铁，同

时考察了雅万高铁哈利姆车站、帕达拉朗车站、德卡鲁尔车站以及调度指挥中

心情况。参加考察的还有印尼交通部长布迪、西瓜哇省

省长利德万等。试乘期间，综合检测列车运行速度突破355公



里/小时，已经达到当前世界高铁商业运行最快速度。

河南省洛阳市魏险峰副市长一行与 印尼河南商会(筹)交流座谈



【本报讯】6月22日下午，河南省洛阳市魏险峰副市长一行到印尼河南商会(筹)(以下称“河南商会”)交流座谈。洛阳市人民政府副市长魏险峰、洛阳市人民政府秘书长罗克振、洛阳市侨联主席华阳、洛阳市政府外事办公室副主任蔡志、洛阳市文化广电旅游局副局长路毅、洛阳市侨联秘书长刘涛、印尼客商总会副会长吴能彬、拿督邓福恩、河南商会会长王德洲、副会长张照强、秘书长姜先锋、财务部长刘金龙、副秘书长牛海涛、留学生工作部主任徐向博、外联部

主任白献光等人参加了交流座谈会。

王德洲会长指出，河南商会是在印尼各界及河南相关部门的支持下成立起来的，商会宗旨是为在印尼发展的河南企业或河南人提供服务，搭建交流平台，印尼市场潜力巨大，欢迎河南省的国企及民营企业能够走出来，也努力争取协助印尼的企业家回到河南投资发展。

魏险峰副市长表示，此次出行主要是为了明年在洛阳举办的第33届世界客属恳亲大会；河南商会成立之际前来参观交流，在端午佳



节之日遇到河南老乡特别亲切。魏副市长指出，在印尼成立河南商会确实不易，参与商会工作需要奉献精神，特别是商会会长更要有实力、能力、亲和力；希望大家能够珍惜这个机会和缘分，相信河南商会能够发展好；最后祝愿印尼的各位老乡注意个人安全，拓宽视野、善抓机遇，寻找商机、做大做强。

罗克振秘书长表示，此次出行考察收获颇丰，交流的内容也很丰富，有信心有能力办好明年的第33届世界客属恳亲大会。这次来到河南商会交流，了解到河南各地

优秀人才在印尼发展的很好，相信今后依托河南商会的平台，印尼的河南企业家们将会有更加开拓的发展空间，希望有机会能把洛阳的企业和产品等推出来。

姜先锋秘书长表示，感谢吴能彬会长协调了本次交流座谈会，河南商会各会员单位和个人将通力合作，服务好印尼的河南企业和个人，争取为河南各界做出贡献并提供力所能及的帮助。



魏险峰副市长向王德洲会长赠送纪念品



河南商会王德洲会长、姜先锋秘书长与魏险峰副市长合影留念